

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
 NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
 RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
 KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek a Maas-balparti 304-es magaslaton

40 francia tisztet és 1280 közembert foglyul ejtettek — A Mort Homme elleni francia támadásokat visszaverték — Thiaumontnál négerök harcolnak a franciák soraiban. Sikereink San Martinonál és a San Michelén

Wilson a buvárhajó-háborút szabályozottnak tekinti

Amerikának a német válasziggyékkel szemben várható állásfoglalásáról az egymásnak ellentmondó hírek tömege után az éjszakai folyamán egy megbízhatóan tekinthető jelentést kaptunk. Olyan helyről, ahol a német-amerikai háború kitörését hön óhajtották, a *New York Herald* párisi kiadásának közvetítésével nyerjük ugyanis azt az értesülésünket, hogy *Wilson a német kormány kijelentéseivel szabályozottnak tekinti a buvárhajó-háborút*, vagyis úgy találja, hogy a német buvárhajók parancsnokainak adott ismeretes utasítások folytán a német-amerikai békes viszony megszakítására nincs oka. Bár az említett forrás szerint az Unio-kormány szükségtelemnek tartja, hogy a német válaszzsal való megelégedését hivatalosan is tudomására hozza Németországnak, mégis várnunk kell a *New York Herald* közlésének formális megerősítésére, a melynek bekövetkezése a német diplomácia óriási jelentőségű diadalát jelentené. A német-amerikai béke fönmaradása ugyanis egyrészt a világháború tartamát megrövidíti, másrészt pedig azt eredményezi, hogy a döntés színhelye az európai harcatereken marad.

Ezt a döntést, mióta a németek Verdun ellen felvonultak, általában a nyugati harcra várják. A verduni arcvonalon legutóbb kiújult harcok tegnap a Maas balpartján küzdő német haderők nagyszerű sikerére vezettek. Ma már a német vezérkari jelentés is részletesen közli a *Haucourtól* délkeletre emelkedő 304-es magaslat birtokáért vívott mérközés lefolyását. E szerint a német csapatok — mint azt a Joffre-jelentés már beismerte — *elfoglalták a magaslat északi részén épült francia hadállásokat*, sőt a franciák legszivósabb ellenállását leküzdve, *magára a magaslatra is feljutottak*. — Ugyanakkor, amikor a németek a 304-es magaslatot ostromolták, a franciák azzal vélték elérni az annyira féltett állásaikra nehezdedő rettenetes nyomás enyhülését, hogy a már rég-

óta német birtokká vált Mort Homme ellen egyik támadást a másik után intézték, abban a hiszében, hogy a németek majd kénytelenek lesznek megosztani erőiket. Keservesen csalódnok kellett: itteni előretöréseik önmön vérükbe fultak, épp úgy, mint a Maas jobbpartján végrehajtott kétségbeesett támadásaik, melyekre *négerket* is fölhasználtak.

A mi vezérkarunk jelentése szerint tegnap az olasz határfronton a *doberdoi fensik* területén nagyobb harcok folytak, amelyek *San Martino*-nál és a *San Michele* hegyen küzdő csapataink számára jelentős sikereket eredményeztek.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A bolga-francia harcok A németek a 304-es magaslaton

Berlin, május 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

Az utolsó napokban a Maas balpartján főként a vitéz pomerániak által nagy nehézségek közepette, de mérsékelt veszteség mellett végrehajtott hadműveletek sikerrel jártak.

Az ellenség legmakacsabb védekezése és bösz ellentámadásai ellenére a 304. számú magaslat északi lejtőjén levő árokrendszert elfoglaltuk és vonalunkat egészen magára a magaslatra toltuk előre. Az ellenség rendkívül súlyos véres veszteségeket szenvedett, úgy, hogy sebesülten foglyokban márcsak 40 tiszt és 1280 főnyi legénység jutott kezünkre.

A Mort Homme nyugati lejtőjén levő állásaink ellen erőink megosztása végett intézett előretörései alkalmával is súlyos veszteségei mellett visszavertük az ellenséget.

A keleti parton Thiaumont major mindkét oldalán elkeseredett harcok fejlődtek, melyekben az ellenség a majortól keletre csapatainkkal szemben egyebek között négerket vetett

a küzdelembe. Az ellenség támadása összeomlott, 300 emberét elfogtuk.

A vázolt harcok alkalmával további friss francia csapatok harcbevételét állapítottuk meg. Az ellenség eszerint a Maas-területen — ha a teljes kiegészítések után másodsor tűzbe vitt csapatrészeket is beszámítjuk — 51 hadosztályt használt fel, vagyis bőven kétszeresét a mi oldalunkon, a támadók oldalán eddig harcbevett csapatoknak.

A többi arcvonalon sikeres járőrharcokon kívül, amelyek Thiepval és Flirey környékén folytak le, nincs különösebb jelenteni való.

Két francia kétfedelű a Cote de Froid Terre fölött lefolyt légharc után égve lezuhant.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A németek heves támadása

Rotterdam, május 8. A francia lapok jelentései szerint a német tüzérség támadása a Maastól nyugatra levő francia hadállások ellen most olyan hevességre emelkedett, amely jóval felülmúlja a Verdun ellen intézett első támadásokat.

Genf, május 8. A francia lapok részletesen beszámolnak a 304-es magaslat ellen intézett német támadásokról.

Az *Echo de Paris* katonai kritikusa a német tüzérség bombázásának hevességéből nagyobb szabású német offenzíva megindulására következtet.

A lyoni *Nouveliste* közli, hogy a németeknek hallatlanul heves ágyzás után sikerült a 304-es magaslat északi lejtőjének egyes lövészárkait elfoglalni.

Változás a verduni francia hadsereg vezetésében

Genf, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik: *Pétain* tábornokot a centrum-beli francia hadseregek főparancsnokává nevezték ki. Ezek a seregek a Soissonsól Verdun-

URANIA

Ma utoljára!

Két sláger!

A Szép Zselma

drámai életkép 3 részben
 a holland szigetlakók
 világában.

A címszerepben E. Sauea

**Esküvőről a
 kaszárnnyába**

pompás bohózat a ruoz-
 gósítás napjából
 3 felvonásban.

Dajar íalu

Borneo szigetén

színes termetés. felvétel.

Küldésnek 5 órákor mozdulni,
 7 és 9 órákor randes helyre.

APOLLO

Ma, kedden

Efűadások 5 órákor
 kezdődnek, 7 és 9 órákor
 rendezes helyre.

**Az idény legnagyobb
 slágere!**

Szulamit

filmjáték 4 felvonásban,
 egy zsidó legenda után.

Rendezte: Illés István.

Énekét és zenéjét írta:
 Goldfaden.

Szulamit... Lenkeffy Ica
 Abigail... Serák Alice
 Absolon... Kertész M.

A 7 és 9 órai előadások
 zenéje.

nig bezárólag terjedő francia arcvonalszakaszt foglalják le. *Nivelle* tábornokot Petain utódául a verduni külön hadsereg élére állították.

Francia gőzös és német buvárhajó harca

Toulon, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) A *Denkalia* francia gőzöst egy német buvárhajó megtámadta. A gőzös csak úgy tudott menekülni, hogy cikkekakkos irányt követett és ezáltal kikerülte a torpedót. A gőzös, amikor a buvárhajó periskopja látható lett, több ágyúlövést tett, amelyek eltalálták a célt.

A harc a belga partvidék előtt

London, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) Az admirális beismeri a német tengerészeti vezérkar e hó 7-iki jelentésében említett két angol repülő lelovását. A repülők egyikének holttestét kihalászták a tengerből.

Az angol véderőreform és az irek

Hága, május 8. *Redford* liberális képviselő javaslatot terjesztett elő a védkötelezettségről szóló törvénynek Írországra való kiterjesztése iránt. A liberális pártnak egy másik tagja a javaslatot a következőkkel egészíti ki:

„Az ir lázadók, ha egy hónapon belül jelentkeznek és a háború alatt parancsnokuk megelégedésére működnek, a Sinn Féin mozgalomban való részvétel miatt rájuk kirótt büntetéstől megmenekülnek.”

Egy másik javaslat akként óhajtja korlátozni a törvény hatását, hogy ha valamely évfolyamból 20,000 ember beöltözött, ez az évfolyam mentesül a további szolgálat alól. — *Amer*y kapitány ezzel szemben javasolja, hogy a korhatárt 40 évről 50 évre emeljék föl.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, május 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A cár a harctéren

Pétervár, május 8. A cár tegnap a frontra utazott.

Az oroszok főlnek Romániától

Bukarest, május 8. Az *Odeskaja Novisti* című tekintélyes orosz lap egyik legutóbbi számában, látszólag hivatalos sugalmazásra, a következőket írja:

Ahhoz, hogy megállapítsuk, hogy a német-román megegyezés a négyesszövetség politikájának arcucsapása, nem volt szükségünk a *Nowoje Wremja* megerősítésére. Ez egyezmény szomorú jelentőségével a szövetségesek közvéleménye abban a pillanatban tisztában volt, amikor hírül vette annak létrejöttét.

Románia a háború kezdete óta oly nő szerepét játszotta, aki minden oldalra szerelmes pillantásokat vet. Ez az ország úgy akarja megvalósítani nemzeti ideáljait, hogy Oroszország, Franciaország és Anglia felé hajlong. Németországnak és Ausztria-Magyarországnak mezőgazdasági terményeit eladja, Bulgáriával barátságosan tárgyal, Szerbia és Montenegró

sorsa fölött sóhajtozik. Törökországnak pedig jó szomszédbeli szolgálatokat tesz. — Nem esoda tehát, hogyha ez a bonyolult politikai játék azt eredményezte, hogy az érdekelt szemlélők ahhoz a végkövetkeztetéshez jutottak, hogy Románia részéről szükség esetén meglepetések várhatók.

Mindenki azt kérdi tehát, hogy meddig fog ez az ingadozás még tartani?

Egyidőben divat volt Románia és Olaszország közös nemzeti érdekeit tárgyalni. Eme felfogást azonban legjobb hívei is csakhamar elfelejtették, miután akarva, nem akarva, el kellett ismerniök a két országnak egymástól különböző politikai érdekeit, oly különbözőségeket, amelyek legalább pillanatnyilag minden analógiát kizárnak. Olaszország demokrata állam, melyben a közvélemény döntő politikai tényező. Románia pedig parlamenti színezete mellett is feudális állapotban él és sorsát néhány száz mezőgazdasági mágnás és nagyiparos intézi saját akarata szerint.

Hogyha azonban Románia az utolsó pillanatban mégsem szolgáltatta igazságot az entente optimistáinak, úgy ez sem volna valamely rendkívüli esemény, mert mindent a dunamelléki nagybirtokosok könyvelőinek számadása dönt el. Hogyha ezeknek az uraknak az érdeke a közvéleménnyel egyezik, akkor történik majd valami, ellenesetben pedig épp az ellenkezője fog történni. Miután pedig ezek szerint nem a helyzet tárgyilagos szemlélése mértékadó, hanem inkább az egyéni felfogás és talán a hangulat, merész dolog volna ama magatartásról beszélni, melyet a román kormány talán holnap elfoglal.

A politika balkáni kombinációjában minden lehetséges, még talán egy esetleges konfliktus esetén a kulisszák mögött való megegyezés is.

Az Unio és Németország Hírek Amerika engedékenységről

Berlin, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség szikratáviró utján jelenti Newyorkból: Az *Associated Press* május 5-én a következő jelentést adta ki: Mértékadó helyen kijelentették, hogy ha Németország jegyzékének hivatalos szövege azonos az újságokban közölt szöveggel, akkor Amerika a jegyzékben foglalt biztosítékokat elfogadja és bevérvárja az ígéretek teljesítését.

Köln, május 8. A *Kölnische Zeitung* jelenti Washingtonból: A lapok kiülönkiadásában közölték a német válaszigjegyzéket, melynek tartalmát a közvélemény kielégítőnek tartja. Az általános felfogás szerint a jegyzék második fele, amely föltételeket ír elő, szintén elfogadható.

(A Köln. Ztg. megjegyzi, hogy föltételekről nem lehet szó, mivel a német kormány máris megadta a buvárhajók parancsnokainak az utasításokat.)

A Vatikán bizik a békés megoldásban

Lugano, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) Illetékes helyről hírlik, hogy a Vatikánban megvannak elégedve a német jegyzék tartalmával. Megállapítják, hogy Németország nagy előzenyiséget tanúsított. Remélik, hogy a két ország barátságos viszonya fennmarad és a világháború meghosszabbítása elkerülhető lesz.

Lugano, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) A római *Messenger* és a turini *Stampa* azt állítják, hogy a pápa Wilsonhoz intézett táviratával egyidejűleg Vilmos császárhoz siffrizott táviratot intézett, hogy a két állam viszonyának megcszakítását megakadályozza. A pápa az amerikai semlegesség további fennállására alapítja minden reményét a pápa jövődö béke-

közvetítésére és a szentszékek a béke-konferencián való részvételére.

Amerika elfogadja a német választ

Páris, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) A *Newyork Herald* jelenti Washingtonból:

Wilson elnök a buvárhajóháborút Németországgal szabályozottnak tekinti. Hivatalos kommunikét nem adtak ki, de alkalmasint nem is küldenek választ Németországnak, hanem Lansing államtitkár jegyzéket tesz majd közzé, amelyben figyelmeztetni fogja a népet, hogy a német kormány engedett.

Az olasz sajtó a német jegyzékről

Bern, május 8. A *Corriere della Sera* a német jegyzékről „Elégtelen válasz” címen a következőket írja: Lehetséges, sőt valószínű, hogy a német kormány, amely nem akart lemondani a buvárhajóháborúról, kétértelmű választ ad, amely még vádat is emel pártoskodás miatt a semleges amerikaiak ellen, hogy tovább huzhassa a tárgyalásokat és minden esetre időt nyerjen, mert az időnyerés részben már győzelmet is jelent. Ha azonban a washingtoni kormány felül ennek a kétségbeesett cselnek, ha Wilson kijelenti, hogy az ellenpróbaig meg van elégedve, vagy ha kész folytatni a tárgyalásokat, vagyis ha a több mint egy éve megvitatott érveket tovább is hajlandó megbeszélni, akkor azt kellene mondani, hogy az amerikai ultimátum nem komoly dolog, hanem csak elő-ultimátum volt.

A *Secolo* azt hiszi, hogy a Fehér Ház-és a Wilhelmstrasse között valamely formában tovább fognak folyni a tárgyalások. E pillanatban a német jegyzék — függetlenül az amerikai kérdéstől — értékes, vigasztaló okirat, mert a legjobb bizonyítéka Németország komoly és hatásos blokádjának és a blokád egyre fenyegetőbbé váltó következményeinek.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, május 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgár fővezér királyunknál

Bécs, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) A király ma délelőtt Zsostoff bolgár generálistiszimust kihallgatáson fogadta.

EGYETLEN CIK, mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatú pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára, BUDAPEST, Károly-körut 5.

Egy cirkálónkat megtorpedózták

Sajtóhadiszállás, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) E hó 4-én Cattarotól délre Csepel nevű cirkálónkat a Bernouilli francia buvárhajó megtorpedozta. — A torpedó a Csepelen rongálásokat okozott, de a hajót könnyűszerrel a kikötőbe vontatták.

Az olasz háború

Budapest, május 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A görzi hídfő egyes részei és San Martino területe tegnap időnként élénk ágyútűz alatt állottak. Ennek a helységnek templomától nyugatra az ellenséges állás egy részét hatalmas aknárobbantással elpusztítottuk, miközben az olaszok nagy veszteséget szenvedtek.

A Monte San Michele északi lejtőjén csapataink elfoglalták az ellenség egy kis támaszpontját.

Repülőink a Cpiopris melletti ellenség egy táborába (Cormonstól délnyugatra) nagyszámú bombát dobtak.

A tiroli keleti arcvonal több szakaszán és Rivánál élénkebb ágyharcra került sor.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Debreceni tanulók részvétele a hadikölcsön-jegyzésben

A debreceni felső kereskedelmi iskola mindkét nembeli növendékei számára az intézet igazgatósága a miniszteri rendelet értelmében május elsején Kárpát-ünnepélyt rendezett. Ezt az ünnepélyt az országban rendezett ünnepélyek sorából épen nem szablonos tartalma, illetőleg előkészítése emeli ki, amennyiben a fiú-iskolában Margócsy Emil, a női kereskedelmi iskolai tagozat inaepélyén Hajós Géza tanárok hívták fel a növendékek figyelmét a negyedik hadikölcsön-jegyzésében való részvételre. A tanárok eme felhívásukban, akár csak egy tanítási órán, megmagyarázták a hadikölcsönnek az országra gyakorolt hatásával kapcsolatban a tökebefektetés előnyös voltát és a jegyzés módozatait.

A felhívásnak, a magyaráztatnak meg is lett a jótékony hatása, amennyiben a fiú-növendékek főképen 100 koronás tételek alapján 4700, a leánynövendékek 2300 koronát jegyeztek. Hogy ez lehetővé vált, a tanulók hazafias érzésének megnyilatkozásán kívül a Magyar Általános Hitelbank helybeli fiókja főnökének, Keller József drnak köszönhető, aki a legelőnyösebb feltételek nyújtásával alkalmat adott a tanulóknak a jegyzésre. Az iskola pedig hozzájárult még másrészt ahhoz is, hogy amit a szaktanárok a falakon belül tanítanak elméleti utmutatásaikban, a növendékek ezt gyakorlatilag igazolva is láthatták.

SZÍNHÁZ

Műsor:

KEDD: *Ciklamen*, színmű.

SZERDA: *Mandarin*, kínai dráma. (Gombaszögi Frida vendégszereplése.)

CSÜTÖRTÖK: *A kisasszony férje*, vígjáték. (Gombaszögi Frida fellépte.)

— A színházi előadások 8 órakor kezdődnek. A színházigazgató bejelentette a városi tanácsnak, hogy május 12-ikétől kezdve az előadásokat este 8 órakor kezdik. A színi sze-

zón június 12-ikéig fog tartani. A tanács tudomásul vette a bejelentést, egyben engedélyt adott arra, hogy Gombaszögi Frida három estére terjedő vendégszereplésével a helyi árak mérsékelten emeltessenek.

— „Szulamit” az Apollóban. Alig váltott még ki olyan sikert film, mint aminőt tegnapi bemutatóján aratott az Apollóban a „Szulamit”. Örömmel konstatáljuk, hogy nincs az a külföldi művész-film, mely minden tekintetben olyan fölünyes és sikerült legyen, mint ez a pompás magyar alkotás. Az Albániában eszközölt felvételek egyszerűen mesések. Nagyon ügyesen és izléssel állította be a darabot az Apollo. Szóval a „Szulamit”-filmet mindenképen érdemes megnézni. Ma a „Szulamit” előadásai 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyek délelőtt 11 órától válthatók a pénztárnál.

HIREK

— Uj vezérezedések. Bécsből táviratozták: A hadsereg Rendeleti Közlönye jelenti, hogy a király Böhm-Ermolli Ede, Pflanzer-Baltin Károly, Dankl Viktor lovassági tábornokok, Boroevics Szvetozár, Puhalo Pál, Rohr Ferenc gyalogsági tábornokok hadsereparancsnokokat, Tersztyánszky Károly gyalogsági tábornokot és Georgi Ferenc gyalogsági tábornokot londoni miniszter vezérezedesekké nevezte ki.

— A debreceni múzeum ünnepe. Vasárnap, e hó 14-én Debrecen kulturális életének ünnepe lesz. Fényes keretek között fogják megnyitni a debreceni múzeumot, amelynek egyes osztályait újra szervezték és gazdag gyűjteményekkel bővítették. A szép ünnepségnek jelentőséget ad, hogy Szalay Imre báró, a múzeumok országos főfelügyelője is Debrecenbe érkezik. Jöveteléről a következő levélben értesítette Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnokot:

Van szerencsém értesíteni, hogy Mihalik József kir. tanácsos, előadó, orsz. felügyelő és Semayer Vilhalm dr. orsz. felügyelő urak kíséretében május hó 13-án délután érkezem Debrecenbe. A múzeum új osztálya másnap, május 14-én, vasárnap délelőtt a Múzeumi Bizottság által megállapítandó órában volna megnyitható.

Budapest, 1916. május 5-én.

Báró Szalay Imre,
orsz. főfelügyelő.

A városi tanács ma délután tartott ülésén foglalkozott a múzeum ünnepélyes megnyitásával s szűkebb körű bizottságot küldött ki a program összeállítására. A budapesti vendégeket a város fogadja. Az ünnepség után díszebédet ad a tanács a vendégek tiszteletére.

— Hajdumegye áprilisban. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt ülést tartott, melyen a szakelőadók beszámoltak a vármegye közigazgatásának áprilisi havi menetéről.

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint az adózás áprilisban kedvező volt. Egyenes adóban 58,342 korona, hadmentességi díjban 1984 korona, bélyegjövendékben 907,70 korona, jogilletékben 36,222 korona, dohányjövendékben 544,25 korona, foggyasztási és italadóban 842,12 korona folyt be. A hadbavomultak gyámoltás nélkül maradt családjai részére május 3-ig 18,709 családnak 153,538 korona segélyt utaltak ki. A gabonaneműek, liszt, stb. felkutatása az egész megyében folyamatban van. Április elsejétől 30-ig 1045 métermázsza gabonát irtak össze. Önként bejelentettek a városok és községek lakói 8162 métermázsza gabonát.

Losonczy Álmós dr. főorvos jelentése szerint áprilisban a szülések csekély számuak voltak, a halálozás mérsékelte. Szórványosan felléptek a hólyagos himlő, vörheny. A ronc-szó toroklob 8 községben 18 gyermekben észleltetett, 2 eset halálos volt. Ezenkívül a vérhas, hasihagymáz, bányahimlő kisebb mértékben konstatáltak. Megemlíti még a főorvos jelentése, hogy a venereás betegségek megakadályozására a legnagyobb figyelmet fordítják. A nemi beteg orosz foglyokat kórházba utalták.

Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelő jelentése szerint a vármegye terméskilátása jó, bár a múlt hónapban előfordult fagy miatt a korán érő gyümölcs és szőlő sok helyen elfagyott. A gabonában kárt nem okozott a fagy. Az őszi kalászosok, valamint a tavasziak szépen állanak, jól bokrosodnak. A legelők szépen indultak s a hó végén már az állatokat sok helyen kihajtották. A burgonya, tengeri és répa ültetése folyamatban van.

— Mackensen anyja meghalt. Königsbergből táviratozták, hogy Mackensen Ágost tábornagy édesanyja diglenfeldei birtokán tegnap 90 éves korában meghalt.

— Nem emelik a közkórház ápolási díjait. Ismeretes az a válság, mellyel a debreceni közkórház küzd. Ennek oka a napi ápolási díjak alacsony megállapításában rejlik. A város feliratot intézett a belügyminiszterhez az ápolási díjak felemelése iránt. A miniszter értesítette a várost, hogy a kérelmet nem teljesíti. Kijelenti a miniszter, hogy óhajtanónak tartja a kórházi élelmezésnek házikézelésbe vételét. Az ügyet a tanács áttette a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

— Orosz fogságból hazatért debreceni rokkant katonák. Ujabbban ismét 72 rokkant harcos került haza Oroszországból. Ezek között a következő debreceni katonák nevei találhatók: Szabó Lajos, Dombi Imre és Orbics István a 3. honvédegyalozredből, Nagy András, Bagoly Gábor, Császi József, Csapó Mihály és Benics István a 39. gyalozredből. A hazatért katonák egyelőre a budapesti hadirokkant-kórházban vannak.

— Frank Sándor női divat céghez megérkeztek a remek szabású blousok. Telefon 12-56. szám.

— Merénylet a Petőfi-téren. Az elmúlt éjjel véres jelenetnek volt színhelye a Petőfi-tér, ahol Nagy Mihály vasuti őrt megtámadták Wagner Géza és Tóth Imre nevű borbélysegédek. A véres merénylet szereplői a Kossuth-kávéházban szórakoztak. Már a kávéházban inzultáltak a borbélysegédek Nagy Mihályt, de ez nem törődött velük. A záróra után Nagy éppen barátaitól búcsuzott, amikor Tóth nekiugrott és leütötte a sapkáját. Erre dulakodni kezdtek s Tóth egy vasboxerrel fejbe vágta Nagy Mihályt, úgy, hogy a koponyája beszakadt. A verekedés hevében Wagner Géza éles pengéjű kését hátulról Nagy Mihály testébe döfte. A vérvesztéségtől Nagy összeesett. Az elősiető rendőr az eset szereplőit bevitte a bünyügyi osztályhoz, ahol kihallgatták őket. Mint-hogy Nagy Mihály állapota igen veszedelmes volt, a mentőkkel a kórházba szállították a rendőrség. A két merénylő beismerte tettét. Azzal védekeztek, hogy részeg fővel követték el a támadást. A rendőrség letartóztatta őket s a nyomozást folytatja ellenük.

— Debrecenben fizetik az adót. Vásáry István dr. adóügyi tanácsnok jelentést tett a város tanácsának az áprilisi havi adózásról. A jelentésből kitűnik, hogy Debrecen adófizető közönsége ugyancsak ismeri az állam és a város iránti kötelességét, mert 72,706 koronával több adó folyt be a múlt hóban, mint tavaly áprilisban. A községi adónál 44,324 korona többlet mutatkozik.

— Mi legyen a rokkant ügyvédekkel? Egy csikszeredai ügyvéd érdekes indítványt nyújtott be a marosvásárhelyi ügyvédi kamarához a rokkanttá vált ügyvédek sorsának biztosítására. Az indítvány kifejté, hogy az ügyvédi foglalkozás a tárgyalásokon való részvétel és más teendők által is olyan munkát kíván, amit a rokkant fizikum nem bír meg. — Azt indítványozza tehát a csikszeredai javaslat, hogy indítson a marosvásárhelyi kamara mozgalmat a kormánynál a háboruban rokkanttá lett ügyvédek javára, oly értelemben miszerint közjegyzökké kizárólag ilyenek neveztesse ki, mert, amint a javaslat fejtegeti, a közjegyzői pálya kényelmesebb és kevesebb strapát jelent az ügyvédnél.

— Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat Végh Gyula szücsmosternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

— Frank Sándor női divat cég ajánlja a nyári ruhakelme, selvem és vászon különlegességes választékát. Telefon 12-56. szám.

— **Lisztutalványozás a futóvendégek részére.** A debreceni vendéglősök és kávéosok ipartársulata kérvényt adott be a multkor a városi tanácshoz, hogy az ugynevezett futóvendégek részére utalványozzon ki lisztet. A rendőrség számítást eszközölt az irányban, hogy mennyi futóvendég fordul meg a vendéglőkben, kávéházakban és kocsimákban. A számítás szerint havonta 74.000 liszt-adagra van szükség. A tanács ez alapon 50 métermáza lisztmennyiséget utalt ki havonta a futóvendégek részére.

— **A gyáriparosok a debreceni munkásokért.** A Gyáriparosok Országos Szövetsége értesítette a debreceni Közhasznú Munkások Egyesületét, hogy szociális alapjának ezidei kamatát, 400 koronát, a folyó évben is az egyesület céljaira adományozza. Egyben intézkedett, hogy 500 koronás alapítványából hadikölesön jegyeztessék, melynek kamatait a kerthériők között a legjobb eredményt felmutató termelőnek jutalmazásul adják ki.

— **Katonák kutatása, levelezés a foglyokkal.** A belügyminiszter — mint ismeretes — betöltötte az eltűnt katonák kutatására és a foglyokkal való levelezésre pénzért vállalkozó irodák működését. Ezek a zugirodák egész vagyonokat harácsolnak össze szegény katonák hozzátartozóitól s legtöbbször még megközelelt hirt sem tudtak szerezni. E rendelettel kapcsolatban most újból hangsúlyozza a Katona-Otthon igazgatósága, hogy az Otthon irodája eltűnt vagy fogoly katonák sorsáról hivatalos hirt szerez, leveleket lefordít és leveleket ír, táviratok, pénzküldemények, csomagok címzését, továbbítását eszközli, még pedig teljesen ingyen. A Katona-Otthon népirodája felvilágosítással és tanácsal is szolgál mindenféle ügy-

ben és minden igazságos és méltányos dologban készséggel eljár. Az iroda az Arany Bika épületben van s reggeltől estig nyitva van.

— **A tébolycipő.** Zürichből írják: Hogy a háború éppen nem vetette végét a divatörülteknek, arról a párisi L'Ouvre című lap egy híre ad számot, mely a legújabb párisi női cipőt írja le. Egész esomó előkelő cipőizlet kiskapataiban látni női félcipőket, melyeknek oldalán apró zsebek vannak. A zsebekben csipkéből és selyemből kötött zsebkendő van, melynek egyik csücske kacérul kikandikál. A párisi lap annak a gyamujának ad kifejezést, hogy a divathölgyek a lábukkal fujják ki az orrukat.

— **Szerencsétlenség a Nagyerdőn.** Éle Erzsébet 17 éves debreceni leány tegnap a nagyerdei hajóhintánál keresett szórakozást. A leány felült a hintára, melyből saját vigyázatlansága folytán kibukott. Olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházba kellett szállítani.

Somossy László cég

HAJDUVÁHRENDEZÉSEK SZÁLLÍTÓJA

Szőnyegek — Fügönyök,
Hencserterítők — Ágy- és asztalterítők,
Paplanok — Matracok

óriási választékban.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan Hlér. Minden további szó 6 Hlér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc Hlér.

Aranyat-észlelő, briliáns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Línium szobalakk, minden szín és gyártmányban kapható Weisz festéküzletében, Hatvan-utca 11.

Legeltetésre vállalkunk mindenféle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 360 hold legelő területünkre. Érdeklődhetni a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Négy lóra használt, de jó állapotban levő **igás-szerszám** kerestetik. Ajánlatokat Arany János-u. 4. sz. alatt az emeleten.

Kapcsolatuk bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Zálogházakból szerzett mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika bérház 3. Zálogcédulát vesznek.

Eladó Geréby-telep Kondor-u. 3. szám alatt lévő 3 szobás kis ház, istálló, baromfiudvar és két hold területű szőlővel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth- u. 17.

Gépolaj

világos, **Gépszir,** **Hengerolaj,** **Padlóolaj**

I-a minőségben kapható

WEISZ

festéküzletében **HATVAN-UTCA 11.**

KAVICSNAK

több ezer köbméter mielőbbi szállítására, iparvasut kavicsolásához, Nagyhortobágyra szállítva ajánlatot kérünk. **Haltényesztő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Tűzifakitermeléshez

munkások

felvétetnek

ahár napszám, ahár akord munkára.

Jelentkezni lehet **Herváth János gőzturbinagyárában, Homokkert.**

Fűzfarózse

több ezer köteg mielőbbi szállítására ajánlatot kérünk, feladóállomáson vagonba rakva. **Haltényesztő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Az itteni kőzraktárban lévő

50 hektoliter

jó minőségű

SZILVÓRIUM

jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

TALPFÁRA

kisvasúthoz circa 125 % hosszúságúra tölgyfából, Nagyhortobágy 443—444. számú szelvényhez kiállítva ajánlatot kérünk. **Haltényesztő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

A most lefolyt 35. m. ktr.

osztálysorsjáték huzásánál

a **60,000** K-ás jutalmat

a **2000** „ főnyereménnyel

ÖSSZESEN 602,000 K-t

a **36,300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte, mely főnyereményt vevőinknek kifizettünk.**

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk a már I. évi május 24 és 25-én kezdődő 36. sorsjáték első osztályú huzásához ajánl

szerencsesorsjegyeket:

Egy egész	I. oszt. sorsjegy ára K	12.—
„ fél	I. „ „	6.—
„ negyed	I. „ „	3.—
„ nyolcad	I. „ „	1.50

Az eredeti sorsjegyeket utánvétellel, vagy a megfelelő összeg előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőknek és kérjük, hogy sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjenek nálunk megrendelni.

Fehér Lajos és Társa bankháza

m. kir. osztálysorsjáték főelárusítóhelye

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39/a.

Az „Izsák és Szender koporsógyár részvénytársaság felszámolás alatt”

cég Hajdudorogon 1916. évi május hó 22-én d. u. 6 órakor a Hajdudorogi Hitelbank Részvénytársaság helyiségében

közgyűlést

tart, amelyre a felszámoló a társaság részvényeseit meghívják.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló jelentése a felszámolás befejeztéről s ezzel kapcsolatban a zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság jelenlétével.
2. Határozathozatal a felszámoló és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tekintetében.
3. A társaság feloszlása iránti határozat.

A felszámoló-bizottság.

A közgyűlésen szavazati jogaikkal élni kívánó részvényesek saját nevükre szóló részvényeiket legkésőbb I. évi május 19 ig bezárólag a Hajdudorogi Hitelbank Részvénytársaságnál letenni tartoznak.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út (Plác-utca) 49., a főpostával szemben.

A szerencseszámokat t. rendelőknek mindig magunk válasszuk ki. a jutalomzámot is mi választottuk.